Scenariusz zaj¢¢ do programu ksztalcenia ,,Mysle - dzialam - id¢ w Swiat”

Autor: Beata Sochacka

Klasa |

Edukacja: matematyczna, spoteczna

Temat bloku: Czuj¢ si¢ bezpiecznie

Temat lekcji:

W ktorg strong, w prawo czy w lewo?

Cele:
- doskonalenie
kierunkéw: w prawo, w lewo,

umiejetnosci  okreslania

- rozwijanie wspotpracy w zabawie i nauce
szkolnej.

Cele zaje¢ w jezyku ucznia:

- okresle, kto stoi po mojej prawej, kto po
lewej stronie,

- p6jde w zabawie w prawg lub w lews
strong;

- podam rgke koledze i kolezance podczas
zabawy.

Kryteria sukcesu dla ucznia:

- witam si¢ prawg r¢ka,

- skrecam poprawnie w prawg i W lewg strong,
- wspotpracuje zgodnie w parze i w grupie.

Podstawa programowa: 7.17/5.4

Metody i techniki pracy: integracyjna, aktywizujaca — zabawowa, muzykoterapia, szesciu
myslowych kapeluszy (elementy), ¢wiczebna, samooceny, ewaluacyjna.

Formy pracy: jednostkowa, zbiorowa jednolita, grupowa zréznicowana

Srodki dydaktyczne: czapeczki z motywami zwierzat, kolorowe kartki A 4, metodniki,
piktogramy: buzka samooceny, buzka ewaluacyjna, ptyta CD z piosenkg o morzu i kapitanie ,
nagranie multimedialne — filmik ,,W ktorg strong?”, 2 karty pracy — z zadaniem domowym;

z zadaniem dla chetnych.




Przebieg zajec

Dzialania uczniow »Drogowskazy” Centra Aktywnej
-wskazowki Edukacji
I uwagi
o realizacji
1. Powitanie piosenka . Uczniowie dobierajg sig¢ | artystyczno- ruchowe

1 zabawa ruchowg ,,Lustro”
,Witam Ciebie dzisiaj
W grupie,
tiki- tak x 2,
zaraz zaczynamy X 2,
to nasz znak x 2:
e Najpierw jedno
dziecko w parze pokazuje
ruch, drugie nasladuje.
e Zabawe
powtarzamy, zmienia  si¢
pokazujacy w parze.

2. Poznanie celow lekcji
i kryteriow sukcesu

3. Zabawa orientacyjna
» Po prawej, po lewej
stronie”
e Uczniowie stoja w kole
1 odliczaja do dwoch:
Jedynki to  Zielone zabki-
zakladaja zielone czapeczki

e 20
Dwojki to zotte kaczuszki

(kaczorki) — zakladaja zolte
czapeczki.

SIS

Zabka i kaczuszka tworzg
pare, ale nie zmieniajg miejsca
ustawienia.

e Zielone zabki
okreslajg, kto stoi, po ich
prawej stronie.

w pary, nauczyciel inicjuje
piosenke na melodi¢ ,,Panie
Janie”

Nasladuje ruchy wybranej
pary lub tworzy parg, jezeli
jest taka potrzeba.

. Forma stowna z krotkim

komentarzem

. ,,Czapeczki” warto

przygotowac

I wykorzystywaé do innych
zabaw — zat. nr 1a,b;

zat. nr 2a,b

Jezeli nie posiadamy nakry¢
glowy mozna wykorzystac
kolorowe chustki lub kartki
samoprzylepne.

polonistyczno-
komunikacyjne

matematyczno-
przyrodnicze




,» PO prawej stronie stoi
kaczuszka Ela”; ,,... kaczorek
Maciej”

e W kolejnosci glos
zabierajg z6lte kaczuszki, one
z kolei okreslaja, kto stoi po
ich lewej stronie: ,,Po lewej
stronie stoi zabka Ania”;

4.« 2abka Marek”

4. Zabawa
W ,,ruchomych”
parach ,,Roztanczone
usmiechy”
e Koledze prawg reke
daj, koledze lewq reke daj
i zatanczcie w krqg, bo przy tej
zabawie, trzeba
w koto krecic sie, no i klaskac
w dlonie raz, dwa, trzy!

Teraz usmiech ahoj!

Drugi usmiech, ahoj!
Trzeci usmiech ahoj!

I od nowa zaczynamy bawi¢

sie.

e Krag zewngtrzny
przesuwa si¢ w prawo.

5. Receptywne stuchanie
muzyki - odpoczynek

6. Zabawa orientacyjna
»Krete schody”
o  Uczniowie rozktadajg
Kartki w dwoch kolorach:
zottym i zielonym, tworzgc
pewien krete schody..

4. Orientacja w schemacie
wlasnego ciata.

e Uczniowie tworzg 2 kota:
zewngtrzne 1 wewnetrzne
$piewaja i tancza.

e Dziecko z kota
zewnetrznego tworzy pare
z kolega z kota
wewnetrznego.

e Piosenka $piewana jest na
melodi¢ ,,Boogie-woogie”

e Przy stowach ,,Koledze
prawg reke ... dzieci
podaja rece, tworza uktad,
jak do wiatraczka.

e Przystowach ,, Teraz
usmiech ahoj!”’ uczniowie
wracajg do ustawienia
w kregach, aby zabawe
mozna bylo powtorzy¢.

* OK - sprawdzenie drugiego
kryterium sukcesu - obserwacja

5. Uczniowie siadaja
swobodnie na dywanie,
odpoczywaja, pija wode,
stuchaja utworu wtoskiego
kompozytora Luigi Denza ,,
Funicula ”

http://www.free-
scores.com/download-sheet-
music.php?pdf=20016

6. Kartki ktadziemy
naprzemiennie np. lewy,
gorny naroznik kartki zZottej,
Styka sie¢ z prawym, dolnym
naroznikiem kartki zielonej

artystyczno- ruchowe

artystyczno- ruchowe

matematyczno -
przyrodnicze



http://www.free-scores.com/download-sheet-music.php?pdf=20016
http://www.free-scores.com/download-sheet-music.php?pdf=20016
http://www.free-scores.com/download-sheet-music.php?pdf=20016

e Ustawiajg si¢
jeden za drugim, tak jak
wczesniej tworzyli pary, ida
kolejno po chodniczku, gtosno
moéwiace, ktdrg noge stawiaja:

., prawa — lewa, prawa — lewa”

¢ Na koncu schodow
moéwig STOP, zastanawiaja
si¢ chwile 1 decyduja, w ktora
pojda strong. Musza to gltosno
powiedziec:
wlde w prawo’; ., Ide w lewo”

e Kaczuszki i kaczorki
idg w prawo, zabki w lewo.

e Uczen, ktoéry dotrze do
basenu, siada i obserwuje
swoich kolegow.

7. Rozmowa na temat
przeprowadzonej zabawy.
e Dzieci, ktore maja

o
zotte ,.kapelusiki”, R
okreslaja czego nauczyly sie
podczas zabawy, czy odniosty
sukces?

zabki kaczuszki

i kaczorki

STOP!

Wazne, aby zmieni¢
dzieciom strong, ktorg
utrwalajg.

W poprzedniej zabawie,
zabki okreslaty ,,po prawej
stronie stoi ...” -teraz
mowig: ,,id¢ w strone lewa”
Kolejne dziecko

wchodzi na schody, dopiero,
Jjak kolega/ kolezanka
skonczy

Na koncu schodow sg

2 baseny - mozna potozy¢
czapeczki, aby dzieciom
fatwiej bylo okresli¢ strong.

. Nauczyciel opiera rozmowe

na metodzie Szesciu
myslowych kapeluszy
Edwarda de Bono

Poniewaz nakrycia glowy
odpowiadajg kolorom
kapeluszy — mozna
podsumowac w jezyku
dziecka:

- z6Mte kapelusze - kaczuszki
sg optymistyczne, czyli

polonistyczno-
komunikacyjne




e Duzieci, ktére majg
(e
zielone ,kapelusiki”, &=
zastanawiajg sie, jak lub gdzie
mozna wykorzystac to, ze
potrafimy okre$li¢ strona lewa
— prawa .

8. Zabawa orientacyjno-
porzadkowa z piosenka pt.
,»Kotek”

e Wskazywanie
kierunkéw: w prawo, w lewo
podczas

e Uczniowie §piewaja
piosenke I Obrazujg ruchem
stowa.
wMam prawq lapke,
mam lewq lapke,
kocigtko jestem miau, miau,
miau.

To prawa tapka,
to lewa tapka,

tu skocze,

tam skocze

i raz, dwa, trzy!”

9. Orientacja na kartce:
w prawo w lewo.

e Uczniowie wykonuja
¢wiczenia na karcie
pracy — zatl. nr 3

10. Samoocena —
kolorami metodnika:
e zielony - wszystko OK,
e 70lty- 1 blad
e czerwony - 21 wigcej
btedow
e Zaznaczanie formy
samooceny na karcie pracy:
uczniowie wklejaja — zat. nr 3

radosne, dostrzegaja L
sukcesy

- zielone kapelusze - zabki
sg kreatywne, czyli

8. Piosenka $piewana jest na
melodi¢ zabawy

pomystowe;
chca
pracowac

,»Pingwin - o jak przyjemnie

ijak wesoto ....”

e ,Mam prawq lapke,
mam lewq lapke,
(r¢ka w prawo — do przodu,
reka w lewo — do przodu),

kocigtko jestem: miau, miau, miau.

To prawa tapka, to lewa tapka,
(prawa noga w kolejnosci lewa
noga do przodu)

tu skocze (w prawo),

tam skocze (w lewo)

I raz, dwa, trzy!”

* OK - sprawdzenie kryterium
sukcesu - obserwacja

9. Karty pracy przygotowane
sq dla kazdego ucznia.

OK - sprawdzenie kryterium
sukcesu - obserwacja prac

10. Nauczyciel prezentuje
poprawnos¢ wykonania
zadania — w tym czasie
uczniowie nie dokonuja
zadnych zmian na kartce.

e Na hasto ,, sprawdzamy”,
lub podniesiony piktogram

matematyczno-
przyrodnicze

matematyczno-
przyrodnicze

polonistyczno-
komunikacyjne




lub rysujg buzke z
serduszkiem; obok samooceng,
czyli prostokat

w odpowiednim kolorze.

11. Aktywne ogladanie
filmu ,,W ktora strone
patrza zwierzeta?”

e Uczniowie siadaja
w dwoch grupach,
w zaleznos$ci od wybranego
sposobu wykonania zadania:

e pokazuja ruch
w prawo, w lewo lub

o glosno mowia: ,, patrzq
w prawo, patrzq w lewo ...”

12. Omoéwienie zadania
domowego, wklejenie
informacji do zeszytu:

e Przywitaj si¢ dzisiaj
prawa reka z dwiema osobami
e Odrysuj, pokoloruj

i wytnij dton prawg i lewa.

13. Ewaluacja zajeé
technikg ,, Moja minka”

e Wyrazem twarzy
uczniowie oddajg nastroj
dzisiejszych zajec.

e Przeliczajg razem
z nauczycielem ilo$¢ dzieci
zadowolonych
1 uSmiechnigtych.

X zal.nr 3a

dokonuja samooceny,
wykorzystujac kolory
metodnikow.

11. Oddziatywanie
wielokanatowe — uaktywniamy
rézne drogi uczenia sig.

e Nauczyciel przed zabawa
pyta uczniow, czy
w zabawie chcg moéwié co
widza, czy pokazywac?
— w efekcie wyodrebnia 2 zespoty

* Decyzja ucznidw pozwala na
obserwacje dominujgcego sposobu
uczenia sig.
https://www.youtube.com/watch?v=
FoqS2gXxrEA&feature=youtu.be

12. Nauczyciel umawia si¢
z uczniami, ze rysunek
domu oznacza zadanie
domowe
—zat. 3 b.

e Przygotowuje zapis zadania
domowego, wzbogacony
o forme wizualizacji
—zal. nr3c.

13. W Kklasie przygotowana jest
minka ewaluacyjna”

(XD ¢

Nt

Atmosfera
zat.nr 4 na zajgciach

e Minke mozna wprowadzié¢
w dowolnym czasie
1 kontynuowac¢ na kolejnych
zajeciach.

e Nauczyciel zapisuje np.
20/20 lub 19/20, na
paseczku samoprzylepnym

artystyczno- ruchowe

polonistyczno-
komunikacyjne

polonistyczno-
komunikacyjne



https://www.youtube.com/watch?v=FoqS2qXxrEA&feature=youtu.be
https://www.youtube.com/watch?v=FoqS2qXxrEA&feature=youtu.be

14. Pozegnanie dotykowe 14. Nauczyciel puszcza iskierke

,Kolano do kolana” kolanem, najpierw w prawa,
pézniej w lewgq strong
L»Sportowego dnia zycze!
Do widzenia”




ZABKA - czapka do wyciecia — dla dziewczynek; zalacznik nr 1a




ZABKA - czapka do wyciecia — dla chlopcoéw; zalacznik nr 1b




KACZUSZKA - czapka do wyciecia; Zalgcznik nr 2a




KACZOREK - czapka do wyciecia; Zalacznik nr 2a




— Karta pracy Zakgcznik nr 1

1. Rybki plyngce w lewo, przyklej do stawu z lewej strony kartki, rybki plynace w prawo, przyklej do stawu z prawej strony.
2. Dorysuj samodzielnie inne rybki, pamietaj o wtasciwym kierunku.

S (') . ® ___",‘.-A.;;_:‘"
=g ’:_s.l'f<<"~*"' " \'\«<>>‘\\\_’-; _




Zat. nr 3
Piktogramy:
e Do samooceny:
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Grafika: http://pixabay.com/pl/

A. Do zadania domowego:

Rys.: propozycja wilasna z gotowej grafiki ,,ksztalty”

B. Zadanie domowe

o ,Przywitaj si¢ dzisiaj prawa r¢ka z dwiema osobami ”
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@
e Odrysuj swoje dtonie (prawa i lewa), pokoloruj i wytnij.

g
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Minka ewaluacyjna
@fera na Zﬂj@




